

## **Главное о ЕГЭ-2025 и вступительной кампании: объявили новые правила. Что изменилось?**

Порядок приема и перечень вступительных испытаний — два основных документа Минобрнауки, которые регулируют поступление в вузы в 2025 году. Какие-то нормы обязательны для всех, а какие-то оставлены на усмотрение образовательных учреждений.

### **Больше не нужен аттестат**

Абитуриенту больше не нужно сдавать аттестат в вуз, который он выбрал. Вместо этого достаточно согласия о зачислении, которое становится обязательством идти именно в этот вуз, а не в другой.

Нововведение позволит абитуриентам, которые проучились год и решили поступить в другое учебное заведение, не обивать пороги деканата с просьбой «а верните, пожалуйста, аттестат». В теории его обязаны отдавать сразу, но на практике вузы тянут до последнего, чтобы не лишиться студента, а вместе с ним и подушевого государственного финансирования.

Согласия о зачислении существовали и раньше (они появились во время ковида), однако от них было решено отказаться из-за того, что студенты писали такие гарантийные письма в несколько вузов, на всякий случай. Возникла путаница — сначала мест не хватало, а потом возникал недобор. Но теперь, вероятно, налажена система отслеживания согласий, и один человек не сможет зачислиться в несколько учебных заведений сразу.

### **Дополнительный этап**

Раньше в тех вузах, где оставались места, проводили дополнительное зачисление по непонятным критериям. В основном зачислиться могли те, кто по знакомству или случайно о нем узнавал.

С 2025 года дополнительный набор будут проводить по более строгим правилам, там будет приоритетный этап зачисления (три квоты плюс БВИ (без вступительных испытаний)) и основной. Называться дополнительное зачисление теперь будет дополнительным этапом, что не принципиально. А вот что важно: изменились сроки предоставления согласий на зачисление в вуз:

приоритетный этап — 1 августа;

основной этап — 5 августа;

дополнительный этап — 9 августа.

Высшие приоритеты

Абитуриент при поступлении расставляет приоритеты — на какое направление он хочет в первую очередь, на какое во вторую и в третью.

Дальше уже сам вуз рассчитывает высший приоритет — куда человек в итоге проходит.

Но одни вузы трактовали высший приоритет как направление, на которое ты проходишь в данный момент в зависимости от текущей конкурсной ситуации, а другие — куда ты пройдешь в любом случае, даже если все студенты принесут аттестаты. Нужно было детально разбираться в правилах приема и самостоятельно рассчитывать свои шансы.

Теперь вузы обязаны рассчитывать оба параметра — и куда абитуриент проходит сейчас, и куда он пройдет в любом случае.

Первый параметр будет меняться в зависимости от того, сколько народу подалось на данное направление, а второй будет неизменным. Это избавит абитуриентов от лишней нервозности, когда приходится подавать документы фактически вслепую.

### **Вузы будут публиковать баллы**

Раньше абитуриенты на начальном этапе подавали документы наудачу, не зная баллов своих конкурентов, поскольку вузы должны были публиковать списки с баллами уже после того, как все подадут документы. Публикация баллов на старте сделает ситуацию более прозрачной и прогнозируемой, люди сразу будут понимать, с кем конкурируют и стоит ли вообще замахиваться на данное направление.

### **Запретили расширять план приема на платное отделение**

Допустим, есть 10 мест, и абитуриенты, которые не прошли на бюджет, стремятся поскорее их разобрать. Это обеспечивает какой-никакой конкурс, пусть и не такой жесткий, как на бюджет.

Однако сложилась практика, когда в зависимости от спроса вузы увеличивают количество мест на платных отделениях, потому что жалко отказываться от денег. Туда часто приходят абитуриенты с низкими результатами, которым потом трудно учиться. Кроме того, университет набирает дополнительных «платников», подчас даже не расширяя преподавательский состав. В результате одни делают вид, что учатся, другие — что учат, и все вместе снижает уровень вуза.

Новый порядок приема предполагает, что количество мест на платных отделениях объявлено заранее, фиксировано и увеличиваться не будет. В то же время вузы по-прежнему никто не ограничивает в плане приема на «платку»: можно объявить хоть 1000 мест, но теперь это нужно сделать сразу, не создавая искусственного ажиотажа и иллюзии заканчивающихся мест.

### **Абитуриентам с отдельной квотой будет проще**

Люди, поступающие в вуз по отдельной квоте (военнослужащие и дети военнослужащих) с баллами, полученными на внутреннем экзамене, смогут соревноваться с теми, кто сдавал ЕГЭ на общих основаниях.

Допустим, места по отдельной квоте выбраны, а претенденты на нее еще остались. Многие из них сдавали выбранные предметы на внутреннем экзамене вуза, где обстановка во многом более «тепличная», чем на жестком едином госэкзамене. Раньше, если эта категория льготников не умещалась в квоту, им приходилось выходить на общий конкурс, где нужны уже реальные результаты ЕГЭ. А теперь им можно выходить на общий конкурс с результатами внутренних экзаменов.

Такая же механика работает для поступающих после колледжей, иностранных граждан, ребят с инвалидностью — они также могут заменить баллы ЕГЭ баллами за внутренний экзамен.

### **Перераспределение между квотами**

Раньше все, что не разобрали по «отдельной» квоте для военнослужащих и их детей и «особой» для абитуриентов с инвалидностью, уходило сначала в БВИ («без вступительных испытаний»), а потом в общий конкурс. Теперь если места не разобрали по отдельной квоте, то они переходят в особую квоту — и наоборот. В некоторых случаях это позволит зачислить больше людей по квотам, до начала общего конкурса.

### **Только один целевой набор**

В проекте «Порядка поступления в вузы» предлагалось, чтобы места, оставшиеся от целевой квоты, не поступали в общий конкурс, а хранились до самого конца приемной кампании, а потом разыгрывались повторно в надежде привлечь новых целевиков. Это была не слишком удачная идея, так как это могло привести к масштабным «недоборам» на бюджетные места. От нее отказались.

### **Изменения в учете индивидуальных достижений**

Были опасения, что будут учитываться только олимпиады за 11-й класс, но в соответствии с итоговым документом сами вузы будут решать, какие олимпиады учитывать и в какой мере.

Два дополнительных балла за ГТО перестали быть обязательными, они также отдаются на усмотрение вуза.

Появился новый тип индивидуальных достижений — дополнительное образование. За какое именно образование сколько баллов будет даваться, тоже решает вуз. Целевики будут получать преимущество в баллах за работу на предприятии, но что за работа и что за предприятие, будет определять заказчик целевого обучения.

### **Можно подавать документы на 5 специальностей**

Если в вузе меньше пяти специальностей, то абитуриент имеет право подаваться на все имеющиеся, а если больше пяти, то можно подаваться на пять, но не больше.

Раньше вузы могли устанавливать собственные ограничения и принимать документы меньше, чем на пять специальностей. Теперь они не имеют на это права.

### **Новый перечень вступительных испытаний**

Документ предлагает перечень предметов для разных специальностей, а вуз выбирает те, которые абитуриенты будут сдавать.

В списке:

- (1) обязательный для всех русский язык,
- (2) обязательный предмет по выбору вуза,
- (3 и 4) — предметы либо по выбору вуза, либо по выбору абитуриента из списка, предложенного вузом. Четыре экзамена требуются только в самых престижных вузах.

Наиболее болезненными в проекте перечня были пункты об исключении обществознания и иностранного языка из большого числа специальностей. В финальный документ эти изменения не вошли. Но, тем не менее, изменения есть (наиболее заметные из них касаются иностранных языков на технических специальностях, а также предметов для поступления в педагогические вузы), и с ними лучше заранее ознакомиться на сайте выбранного вами учебного заведения. Это можно будет сделать начиная с 20 января, когда вузы опубликуют свои правила приема.